

市城乡一体化示范区

# 美化城区环境 提升城市颜值

本报讯 (记者 王凤侠)绿色是美丽城市建设的底色。近期,市城乡一体化示范区持续对主次干道、道路渠化岛、公园游园等进行提升和美化彩化,让绿色延伸到城区的边边角角,逐步形成布局合理、绿植多样的城市景观。

渠化岛是城市公共空间设计的重要

组成部分。示范区公用事业发展中心秉持“创新、彩化、长效、降本、互融”的改造原则,运用园艺设计手法,着力打造四季常绿、繁花缀彩的渠化岛新面貌。目前共栽植火焰南天竹、彩叶草、角重、欧石竹等地被植物约2万平方米。

“小口袋”装着民生大幸福,方寸绿

地承载着群众对美好生活的向往。今春以来,示范区在以往绿化的基础上,通过见缝插绿、立体增绿等方式,对主次干道、公园游园等处进行补栽补种、增绿扩绿。截至目前,全区累计彩化美化道路7条,栽植木槿、黄连木、乌桕、红花玉兰、樱花等观花观叶类乔灌木600多棵,

实现全区机非隔离带观花观叶植物全覆盖。

示范区公用事业发展中心相关负责人表示,下一步将继续对街角、渠化岛、道路机非隔离带进行彩化种植,着力推动精细化管理提质增效,提升城市内在魅力。

市文化馆2025年首期“市民夜校”超火爆

## 开课首日迎来学习热潮



在“市民夜校”古筝基础入门课堂,老师指导学员学习古筝基础弹奏技巧。

本报记者 姬天宇 摄

本报讯 (记者 王玉娟)眼下,市文化馆举办的“市民夜校”已成为不少上班族下班后“充电”、休闲的好选择。3月24日,备受期待的市文化馆2025年首期“市民夜校”开课,广大学员欢聚一堂,学跳舞、练古筝、练国画、敲架子鼓、放松身心,与艺术和美学来一次深度邂逅。

当日晚上7时许,位于银兴国际广场的一家舞蹈教室里,市文化馆“市民夜校”成品古典舞课堂准时开课。“左手在前,右手在后,眼睛先看地面……”舞蹈教师伴着音乐,为学员示范古典舞基础动作、讲解动作要领。学员们跟着节拍,在教师的指导下认真学习。一节课学下来,大家学会了整支舞蹈,集体进行了风采展示。学员卢一丹笑着说:“整天在办公室坐着,养成了弯腰驼背的毛病,特地到‘市民夜校’来调整身心,大家一起向着更好的自己出发。”

与静雅的古典舞形成鲜明对比,架子鼓基础入门课堂动感十足。学员们在教师的指导下,挥动手中的鼓棒,从初次打鼓参差不齐的鼓音,到最后整齐划一的激昂旋律,学员们切实感受到“动次打次”的节奏音浪,在鼓声中尽情释放心中的压力,体验音乐带来的乐趣。

国画樱花绘摆台制作课堂,同样热闹非凡。座无虚席的教室里,学员们屏息凝神,听教师讲技巧、讲要领。在练习阶段,大家迫不及待地拿起笔在纸上画起来,霎时间朵朵樱花“绽放”,一天的压力、疲惫在墨香氤氲中得到释放。而在古筝基础入门课堂,学员们掌握了古筝的弹奏要领,教室内古韵悠扬。

采访中,学员们纷纷为市文化馆举办的“市民夜校”点赞。他们表示,“市民夜校”的普惠性、实用性是吸引大家的重要原因,所有课程均是市文化馆根据当下市民关注的趋势而设置的,具有免费、多元、便捷、灵活等特点,课程邀请行业名家及拥有丰富教学经验的教师进行授课,让夜校成为广受欢迎的“服务站”、“交友站”和“充电站”。

本期“市民夜校”依旧火爆,舞蹈、器乐演奏、国画等热门课程一课难求。市文化馆馆长秦鹤庆介绍:“我们聚焦不同群体的多层次多元化需求,精心组织丰富多样的文化课程,本期‘市民夜校’依托2024年的课程基础,做了全新升级,新的爆款课程迭出,共有20项课程供群众选择,多项热门课程在10分钟内报满。”

据悉,接下来,“市民夜校”开设的爵士舞基础入门、烘焙、茶艺、手工制作护香石、初级茶艺、美妆、吉他、电钢琴、电吹管、非洲鼓、葫芦丝、流行乐演唱、形体模特、女子防身术、声乐、视频剪辑、女性绘画心理疗愈等课程将陆续开课。市文化馆将创新发动社会力量,不断优化教师教学水平,在授课过程中跟踪了解学员的意见和建议,让学员学得到、学得快、学得好。

中原银行鹤壁分行

## 暖心接力畅通金融服务“最后一公里”

本报讯 (记者 张志嵩 通讯员 梁英)部分行动不便的特殊群体前往银行网点办理业务非常困难,在数字化浪潮中,完善的金融服务为这一群体提供了便捷办理业务的可能。近日,中原银行鹤壁分行通过创新服务模式,以“上门录制视频+家人代理激活”的方式,为特殊客户群体打开了便捷享受金融服务的大门。

几天前,中原银行兴鹤大街支行接到客户齐女士的求助电话,称其年迈且瘫痪在床的母亲急需激活社保卡以领取养老金,但老人无法亲自前往银行办理激活手续,不知如何是好。得知情况后,该支行迅速启动特殊客户服务应急预案,安排经验丰富的工作人员上门为老人提供帮助。

工作人员来到老人家中,向老人及其家属耐心解释了银行代理激活社

保卡的流程和相关规定。征得同意后,按照严格的操作规范,仔细核对老人的身份信息,为老人录制了同意家人代理激活社保卡的视频。整个过程严谨有序,既保障了业务办理的合规性,又充分展现了人文关怀。

随后,齐女士携带相关资料前往中原银行兴鹤大街支行代理办理社保卡激活业务。该支行工作人员依据上门服务录制的视频及相关规定,快速为其办理完毕。齐女士感激地说:“真的太感谢你们了,银行的这个服务太贴心了,解决了我们家的难题!”

此次创新服务是银行践行社会责任、提升服务质量的重要举措。未来,中原银行鹤壁分行将继续秉持“客户至上”服务理念,不断探索更加灵活、便捷的服务方式,确保每一位客户都能享受到优质、高效的金融服务。

腮帮子肿痛,当心流行性腮腺炎!

流行性腮腺炎,又称“痄腮”,是由流行性腮腺炎病毒引起的一种急性病毒性传染病,多发于1岁至15岁少年儿童,成人也可发病,属国家法定丙类传染病。流行性腮腺炎全年均可发病,每年3月到7月、10月至次年1月为高发时段。

流行性腮腺炎有哪些症状?流行性腮腺炎的潜伏期一般在12天~25天,临床表现有发热、头痛、乏力、食欲不振等。特征性症状为单侧或双侧腮腺或其他唾液腺肿胀、疼痛,张口和咀嚼或进食酸性食物时疼痛加剧。严重者可能出现多种并发症,如脑膜炎、胰腺炎、睾丸炎等。

流行性腮腺炎如何传播?流行性腮腺炎主要通过飞沫传播,如患者咳嗽、打喷嚏时释放出的飞沫中含有病毒,他人吸入或接触后即可感染。此外,也可以通过被患者唾液污染的食物、玩具或其他公共用具间接传播。

如何预防流行性腮腺炎?一是接种疫苗。流行性腮腺炎疫苗是一种非常有价值的预防手段。适龄儿童应按照国家免疫规划程序按时接种疫苗,未接种过疫苗的12岁或15岁青少年,如果处于流行性腮腺炎高发地区或有

感染风险,也可以考虑接种腮腺炎疫苗。

二是保持良好的个人卫生习惯。勤洗手,使用肥皂和流动水彻底清洁双手;避免用手触摸口、鼻、眼等黏膜部位;咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或肘部遮住口鼻,防止飞沫传播。

三是避免接触传染源。在腮腺炎高发季节或疫情流行期间,应尽量避免前往人员密集且通风不良的场所。如发现身边有腮腺炎患者,应保持一定距离,并避免与其密切接触。

四是保持室内空气流通。经常开窗通风,保持室内空气新鲜和适宜的温度、湿度,有助于降低病毒在空气中的浓度。

五是增强自身免疫力。保持充足的睡眠,均衡的饮食,适量的运动及良好的心态,有助于提高机体抵抗力,减少感染腮腺炎病毒风险。

温馨提醒,流行性腮腺炎无特异治疗药物,主要以对症治疗为主。患者应充分休息,监测并控制体温,如果病情加重,应立即就医,并遵医嘱治疗。(市疾控中心王瑞兴供稿)

# 以爱育德 润心砺行

## ——3月学雷锋月,鹤壁技师学院书写育人温暖篇章

□本报记者 秦颖

3月的鹤壁技师学院春风和煦,两场特殊的锦旗交接仪式让校园更添暖意。一面面锦旗背后,是学子见义勇为的青春担当,是教师诲人不倦的育人初心,更是家校共育结出的丰硕成果。

### 青春担当:危急时刻显身手

3月21日上午,3个年轻的身影在竹林间书写了感人的生命诗篇。郝明文老人患有脑梗20多年,腿脚也不好,外出锻炼途中因体力不支,晕倒在路边的竹林里。鹤壁技师学院电子信息系2231班学生申培远、王文豪、张晨明在放学途中发现晕倒的老人,他们毫不犹豫地展开救助:

小心搀扶、递水照料、联系家属,直到目送老人平安返家。当家属带着写有“少年善举暖人心,学校育德传美名”字样的锦旗来到校园时,3位少年腼腆回应:“我们只是做了该做的事。”这朴实的话语恰是新时代雷锋精神的生动诠释,在学雷锋月里绽放出最耀眼的光芒。

### 师者匠心:春风化雨育英才

3月9日,电子信息系2414班学生韩佳宇与家长共同送来的锦旗,讲述着另一个温暖故事。“人生有幸遇良师,诲人不倦情意长”的金色大字,承载着班主任李超两年来的育人点滴。原来,在韩佳宇学习成长过程中,李超始终秉持敬业精神,他的教学方法独特高效,孩子成绩稳步提升。他特别关注学生身心健康,在韩佳

宇遇到困难时,他总能及时给予鼓励与引导。从教学方法创新到心理健康辅导,从激发潜能到搭建成长平台,李超用专业与爱心,让内向的韩佳宇蜕变为阳光自信的学生会主席。

“把孩子交给这样的学校,我们一百个放心!”家长对李超的辛勤付出表达了诚挚的谢意。面对赞誉,李超谦逊如初:“每个孩子的绽放,都是为人师者最幸福的收获。”

### 育人沃土:家校共育谱新篇

在这个充满希望的春天里,跨越两个月的两场温情仪式,共同印证着鹤壁技师学院立德树人的教育初心。

“无论是学子们自发的善行义举,还是教师团队的育人成效,都是学院深化‘三全育人’改革的生动注脚。我们始终坚信,教育不仅是知识的传递,更是人格的塑造与生命的唤醒。家长的肺腑之言‘把孩子交给这样的学校,我们一百个放心’,也是对我校家校共育理念的最好注解。”鹤壁技师学院相关负责人表示,他们以爱为底色、以德为根基,在职业教育的热土上培育着一批又一批新时代的能工巧匠。

当见义勇为成为青春本能,当海人不倦化作教育常态,鹤壁技师学院用这幅温暖的教育画卷,书写出“为党育人、为国育才”的崭新篇章。

淇县城市管理局

## 排水清淤 让城市血管更顺畅

本报讯 (记者 樊焯东 通讯员 赵萌)为提前做好防汛工作,保障城区排水管网通畅,连日来,淇县城市管理局早安排、早行动,抢抓3月“窗口期”,组织开展春季管道清淤疏通专项行动,通过“机械疏通+人工清掏”模式,对辖区主次干道地下管网进行有序疏通。

对城区54条主次干道、98公里排水管网展开“拉网式体检”。针对城区主干道大型管道,投入清淤车设备,运用高压水枪和吸污装置,对管道淤积物进行强力冲刷和吸排,确保管道内部畅通无阻,提高清淤效率。针对雨水算和小型管道,组织管护人

员手持铁锹、网兜等工具,逐一进行细致清掏,确保边井无杂物堆积、管道无堵塞。同时,对破损的井盖和雨水篦子进行修复,保障排水设施功能完好。截至目前,已疏通污水管网322米。

淇县城市管理局相关负责人表示,下一步将继续加强对城区易积水点、易积水路段的清淤工作,加装排水口,进一步提升城区地下管网的排水防涝能力,筑牢防汛安全屏障。同时,呼吁广大群众切勿将生活垃圾倒入雨水井,若发现任何损害排水管网行为,请及时向“12319”城市热线反馈,共同守护好城市“脉络”。

淇县应急管理局

## 筑牢防火屏障 提升应急能力

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯员 范金喜)当前,淇县已进入森林火灾橙色预警状态。为进一步强化基层防火应急处置能力,保障人民群众生命财产安全,近日,淇县应急管理局按照淇县县委、县政府统一部署,向县森林消防专业队、重点乡镇及街道集中发放一批小型防火车辆,切实筑牢森林消防安全防线。

精准调配资源,强化基层应急力量。该局迅速行动,统筹调配应急物资,配发新型小型防火车辆。此次发放的车辆具有机动灵活、操作简便、适应复杂地形等特点,可快速抵达乡村道路、山地林区等传统消防车难以覆盖的区域,有效提升初期火情“打早打小”能力,填补基层应急装备短板。

科技赋能防火,提升装备实战效能。本次发放的小型防火车辆集抽水机、高压水泵、水罐、灭火工具于一体,可在狭窄路段快速展开作业。该局将组织操作培训及应急演练,确保人员熟练掌握装备使用技巧。

淇县应急管理局相关负责人表示,他们将全面提升基层应急处置能力,确保关键时刻“拉得出、用得上、打得赢”,坚决守住森林消防安全底线,为全县高质量发展保驾护航。

## “淇”心365 解锁基层治理“幸福密码”

### ——淇县朝歌街道淇水社区创新党建引领服务模式纪实

□本报记者 朱迪 通讯员 陈静敏 刘秀芳

“楼道杂物清了,暖气通了,法律咨询送上门了!”走进淇县朝歌街道淇水社区,居民们细数着身边的变化。近年来,该社区创新打造“淇”心365服务模式,通过党建引领凝聚多方力量,让基层治理既有力度更有温度,成功解锁社区高效能治理的幸福密码。

### “三上六联五制度” 构建服务新格局

“淇”心365服务模式中,“3”代表上门服务群众、上路主动作为、上心各项服务;

### “法护民生”打通服务“最后一米”

“以前遇到法律问题只能干着急,现

在家门口就有法律顾问指导。”居民李女士的话道出了大家心声。

针对居民法律需求,社区引入专业法律顾问常态化服务。居民刘先生离婚后因子女抚养问题陷入困境,社区联系法律顾问李律师提供免费援助,最终妥善解决问题。此外,社区定期开展的法律讲座,内容涵盖婚姻继承、房产纠纷等民生热点问题。

### “多元共治”绘就幸福同心圆

由社区牵头,淇水警务站、淇水嘉园城管服务站、法律顾问、物业公司、居民代表组成的“淇”心365志愿者团队,每月

两次开展“幸福敲门”行动。通过面对面交流、发放便民服务卡,精准对接居民需求。今年年初以来,已走访居民60余户,安排送医上门服务2次。一桩桩民生实事的落实,让居民真切感受到家门口的幸福。

从各管一摊到攥指成拳,淇水社区通过党建引领,实现了基层治理效能的全面提升。淇水社区相关负责人表示,他们将把党支部建在服务链上,让党员冲锋在治理一线,通过建立党员责任区、开展“微心愿”认领等活动,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。如今,淇水社区已形成小事不出网格、大事不出社区的治理格局,居民满意度持续提升。随着“淇”心365服务模式的深入推进,更多“幸福密码”正等待解锁。

开发区海河路街道北国之春社区

## 消防安全人人参与 平安社区共同守护

本报讯 (记者 原昆鹏 通讯员 晁彦霞)3月23日,鹤壁经济技术开发区海河路街道北国之春社区联合小区物业公司在荣基春城小区开展了一场消防演练活动。此次活动以“消防安全人人参与,平安社区共同守护”为主题,旨在通过

实战演练和宣传教育,提高居民的自救互救能力,筑牢社区消防安全防线。

活动开始前,消防专员向居民讲解了灭火器使用方法,以及电动自行车安全充电等实用知识。

演练模拟场景为小区某单元楼发生

火灾,物业消防应急小组迅速启动应急预案,组织居民有序疏散。消防专员现场指导居民使用湿毛巾捂住口鼻、弯腰低姿逃

生,并演示了如何利用灭火器扑灭初期火灾。整个演练过程紧张有序,居民积极参与。

据介绍,下一步,北国之春社区将督促物业公司定期开展消防安全培训和演练活动,进一步增强居民的消防安全意识。同时,社区还将组织物业公司对小区的消防设施进行全面检查,确保完好有效。



### 寻亲启事

王希暖,女,2025年2月25日16时19分在淇滨区书香名苑小区东门口被捡拾,收养至今。联系电话:17339211229。